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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗДІБНИХ ДО 

ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 

Мова – могутнє знаряддя і шкільного навчання, і наукової та 

публіцистичної думки, і ораторського мистецтва, і поетичної творчості, і 

ділового листування, і дипломатичних переговорів. Не лише поет, прозаїк чи 

драматург, але й фізик чи математик доконче повинні мати до своїх послуг 

багатий, гнучкий, точний і виразний мовний апарат. 

М. Рильський 

Останнім часом як у закордонній, так і у вітчизняній літературі з педагогіки і 

психології, досягнення людини в сфері відносин з іншими людьми все частіше 

відображаються в понятті «комунікативна компетентність». 

Під комунікативною компетентністю вчені розуміють здатність встановлювати і 

підтримувати необхідні контакти з іншими людьми; певну сукупність знань, умінь і навичок, 

що забезпечують ефективне спілкування [5; 6; 8; 12]. Іншими словами, комунікативна 

компетентність – це комунікативні навички, що дозволяють людині адекватно виконувати 

норми і правила життя в суспільстві, адже уміння змінювати глибину і коло спілкування, 

розуміти і бути зрозумілим для співрозмовника – основна її функція. 

Перш ніж говорити про проблеми формування комунікативної компетентності, 

необхідно проаналізувати визначення цього поняття за даними психолого-педагогічної 

літератури та виявити його сутність. 

У першу чергу, необхідно зазначити, що останнім часом поряд із терміном 

«спілкування» значного поширення набув термін «комунікація». Уперше термін 

«комунікація» [від лат. сommunicatio від communicare – робити спільним, повідомляти, 

розмовляти] з'явився в науковій літературі на початку XX століття. Після II Світової війни 

визначилися два основні підходи до комунікації [6]: 1) інформаційний – розглядає засоби 

інформації як єдиного стимулу та джерела соціального розвитку (Белл, Бжезінський); 

2) другий підхід стверджує, що основним результатом комунікації є розуміння людини 

іншою людиною, тобто взаємне розуміння (Шюц). 

Деякі вітчизняні дослідники виділяють мовну і технічну комунікації. Технічна являє 

собою сукупність пристроїв, що забезпечують прийом і видачу інформації. Компонентами 

такої комунікації є: 1) відправник повідомлення; 2) передавач повідомлення; 3) канал зв'язку; 

4) приймач; 5) одержувач повідомлення. Мовленнєва комунікація включає відправника 

мовлення, отримувача мовлення, їх мовну діяльність і повідомлення як продукт мови. 

Згідно із результатами психолого-педагогічних досліджень комунікативна 

компетентність включає такі компоненти, зокрема: 

1) емоційний (сюди належать емоційна чуйність, чутливість до іншого, здатність до 

співпереживання та співчуття, увагу до дій партнерів); 

2) когнітивний (пов'язаний з пізнанням когось іншого, включає здатність передбачати 

поведінку іншої людини, ефективно вирішувати різні проблеми, що виникають між людьми);  

3) поведінковий (відображає здатність дитини до співпраці, спільної діяльності, 

ініціативність, адекватність у спілкуванні, організаторські здібності тощо). 

Формування комунікативної компетентності здібних до педагогічної діяльності учнів 

зумовлене не лише реалізацією відповідного оновленого змісту освіти, але й адекватних 

методів та технологій навчання. Так, у Державному стандарті базової і повної загальної 

середньої освіти підкреслюється, що зміст базової і повної загальної середньої освіти 

створює передумови для індивідуалізації навчання, запровадження особистісно-орієнтованих 

педагогічних технологій, формування соціальної, комунікативної, комп’ютерної та інших 

видів компетентності учнів [4]. 
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Проблемі комунікативної компетентності приділяють увагу вітчизняні та зарубіжні 

вчені в галузі педагогіки і психології: О. Аршавська, І. Воробйова, Н. Гез, Т. Дементьєва, 

Ю. Ємельянов, Ю. Жуков, М. Заброцький, О. Касаткіна, С. Максименко, І. Максимова, 

А. Москаленко, Л. Савенкова, Л. Хоружа. Окремі лінгводидактичні аспекти комунікативного 

розвитку школярів розроблено в працях М. Вашуленка, Н. Бабич, Н. Голуб, Т. Донченко, 

С. Карамана, В. Мельничайка, Н. Подлевської, Л. Скуратівського, Л. Шевцової, Г. Шелехової 

та ін. 

Незважаючи на теоретико-практичні досягнення в розв'язанні порушеної проблеми, 

недостатньо обґрунтованим і з'ясованим залишається питання системи методів 

комунікативного розвитку здібних до педагогічної діяльності учнів, ефективних технологій 

формування навичок спілкування. 

Мета статті – з'ясувати роль і лінгводидактичні можливості використання 

комунікативних методів у процесі розвитку мовної особистості учнів; визначити найбільш 

ефективні способи формування комунікативної компетентності учнів, здібних до 

педагогічної діяльності. 

На думку Ф. Бацевича, «…комунікативна компетенція перебуває на найвищому щаблі в 

ієрархії типів компетенції людини, оскільки поєднує в собі всі інші. З огляду на це 

формування комунікативної компетенції є основною метою мовного навчання» [1, с. 126]. 

Заслуговує на увагу й думка В. Мельничайка, висловлена про те, що вміння будувати 

речення та компонувати текст не забезпечує формування навичок практичної мовної 

діяльності. Під час мовного спілкування вихідним пунктом є не структура, а ситуація, смисл 

висловлювання [7, с. 81]. З огляду на це методист виділяє комунікативний принцип роботи 

над мовою як засобом спілкування. Методологічною основою функціонування 

комунікативних методів у навчанні мови, на його думку, є ідея комунікативної діяльності, 

пов’язаної з різними аспектами міжособистісного, групового й масового спілкування. 

Адже одним із принципових завдань вчителя під час формування комунікативної 

компетентності у здібних до педагогічної діяльності учнів є організація таких умов, за яких 

учні набувають навички й уміння, що відповідають високому рівню спілкування, зокрема [6]: 

1) бажання вступати в контакт з оточуючими; 

2) уміння організувати спілкування, що включає уміння слухати співрозмовника, 

уміння емоційно співпереживати, виявляти емпатію, вміння вирішувати конфліктні ситуації;  

3) знання норм і правил, яких необхідно дотримуватися під час спілкування з 

оточуючими (М. Лісіна, Н. Клюєва, Ю. Касаткіна). 

Оскільки метою навчання в сучасній освіті загалом виступає особистість учня, 

розвиток його комунікативної компетентності, вміння мислити, «прораховувати» 

ситуацію, осмислювати свої дії, задіяти інтуїцію і можливості підсвідомості, то саме через 

активні форми навчання досягається динаміка розвитку особистості кожного учня в цілому, 

та його комунікативних здібностей зокрема. 

Аналіз теорії і практики мовної освіти свідчить, що формування комунікативної 

компетентності визначається іншими закономірностями, принципами, ніж, власне, 

опанування мови чи мовленнєвий розвиток, тому вироблення навичок ефективного 

спілкування не може відбуватися лише традиційними методами навчання мови. 

В активному соціально-психологічному навчанні використовуються чотири групи 

методів: 1) дискусійні, 2) ігрові, 3) змішані і 4) комплексні. З метою формування 

комунікативної компетентності доцільно використовувати індивідуальну, групову та 

колективну форми роботи, такі методи та форми навчання, як: 

– діалогічні методи навчання; 

– проблемне навчання; 

– нестандартні уроки; 

– проектна діяльність; 

– інтерактивні методи навчання та прийоми педагогічної техніки. 

Варто зауважити, що саме діалогічні методи навчання спонукають учнів висловлювати 

власну думку, вести дискусії для захисту сформованої точки зору, вчать правильно ставити 

питання, стимулюють надавати аргументовані відповіді. 
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Домінувати в цьому процесі мають методи, в основу яких покладено інтерактивну 

діяльність (вербальна і невербальна), наприклад: групове обговорення навчально-тематичних 

питань; дискусія; рольова гра, «діалог культур»; «займи позицію»; «зміни позицію»; 

виконання комунікативних завдань (наприклад, описування комунікативних ситуацій); 

інсценування діалогічних текстів, життєвих ситуацій; кейс-метод; комунікативні 

тренінги. 

Такі методи надають навчальному процесу характеру спілкування, допомагають 

виробити в учнів здатність здійснювати різні функції спілкування – інформаційну, 

спонукальну, пізнавальну, регулятивну, емотивну, ціннісно-орієнтаційну тощо. 

Проблема комунікативних методів тісно пов’язана з системою навчання діалогічного 

мовлення. У дослідженні [9, с. 180-181] Е. Палихата, спираючись на досвід навчання 

іноземних мов, зазначає про доцільність використання в методиці навчання діалогічного 

мовлення таких методів, як діалогування, дискусія, диспут. 

У цілому методи формування комунікативної компетентності включають способи, 

спрямовані на розвиток знань і творчих умінь застосовувати ефективні комунікативні 

стратегії і тактики в різних ситуаціях спілкування. 

Таким чином, можемо впевнено стверджувати, що формування комунікативних 

здібностей здійснюється в ході активної навчально-пізнавальної діяльності учнів. Особливо 

продуктивними в цьому контексті є рольові та ділові ігри. Так, наприклад, суть ділової гри 

«Експромт» полягає в тому, щоб вчитися виступати експромтом, з огляду на комунікативну 

та екстралінгвістичну ситуацію виступу, «вживатися» в певну роль. Ділова гра «Діалог – 

суперечка» вчить майбутніх педагогів знаходити точні, короткі і доречні аргументи для 

доказу своєї тези, використовуючи при цьому засвоєне раніше уміння говорити експромтом. 

Ділова гра «Прес-конференція» закріплює отримані навички ораторської майстерності, 

розвиває навички ведення діалогу, розширює шляхи оволодіння культурою спілкування і 

культурою ведення полеміки. Таким чином, на прикладі мобільності жанру проглядається 

поступовість в оволодінні комунікативними уміннями і навичками. 

Рівень сформованості комунікативних умінь і навичок у здібних до педагогічної 

діяльності учнів визначається за такими критеріями, зокрема: 

– добір лексичного варіанта мовлення (спрямований на визначення здібностей учня 

виділяти з своєї пам’яті низку тематично або асоціативно пов’язаних слів, доречних і точних 

у певній мовленнєвій ситуації); 

– вибір стилю мовлення (визначає уміння вибирати потрібний стиль мовлення, 

виходячи з комунікативного завдання та мовленнєво-мисленнєвої ситуації); 

– граматичне конструювання висловлення (сприяє перевірці здібностей школяра 

конструювати текст на граматичному рівні з урахуванням лексичних, морфологічних, 

синтаксичних норм літературної мови); 

– логіко-композиційне конструювання тексту (дає змогу зафіксувати систему умінь 

старшокласника у конструюванні тексту на логіко-композиційному рівні, здатність 

самостійно створювати виступ, орієнтуючись на мовленнєву ситуацію та адресата 

мовлення); 

– правильна вимова звуків та їх поєднання (вказує на визначення рівня сформованості 

умінь та навичок літературної вимови); 

– створення інтонаційного і мімічного образів (свідчить про вміння будувати 

інтонаційну схему виступу, створювати мімічний образ, вміло використовувати мову 

жестів); 

– врахування реакції слухачів на мовлення (полягає у визначенні рівня сформованості 

володіння аудиторією, здатності адекватно реагувати на реакцію слухачів під час промови) 

тощо. 

Загальнопедагогічними принципами формування комунікативної (лінгвістичної) 

компетентності, на думку багатьох вчених, є принцип комунікативної спрямованості 

навчання мові; принцип взаємопов’язаного навчання видів мовленнєвої діяльності; принцип 

формування мовленнєвого самоконтролю; принцип співуправління мовленнєвою творчістю 

учнів; принцип активізації власної мовленнєвої діяльності учнів. 
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Проте, стійкі комунікативні уміння і навички в умовах шкільної освіти розвивають 

пізнавальну активність учнів не тільки в галузі філологічних дисциплін, але і дисциплін 

іншого рівня, формуючи такі прийоми навчальної діяльності: 

а) грамотне прослуховування і конспектування лекції; 

б) риторичний аналіз лекції, виступу, дискусії і т.д.; 

в) аналітичне читання спеціальної літератури, конспектування проблемних статей; 

г) складання власних лекцій, виступів з актуальних проблем із наступним 

саморецензуванням; 

д) написання рефератів, виступ з ними на конкурсах, наукових конференціях 

шкільного, районного, міського, обласного й державного рівнів; 

е) участь у ділових, рольових, інтелектуальних іграх; 

ж) індивідуальне й колективне тестування учнів; 

з) переконливо й аргументовано виступати з короткими промовами на хвилюючу тему. 

Отже, комунікативна компетентність формується в умовах безпосередньої взаємодії, 

тому є результатом досвіду спілкування. Цей досвід набувається не тільки у процесі 

безпосередньої взаємодії, а також опосередкованої, в тому числі з літератури, театру, кіно, з 

яких учні отримують інформацію про характер комунікативних ситуацій, особливості 

міжособистісної взаємодії і засоби їх вирішень. У процесі опанування комунікативної сфери 

учні запозичують з культурного середовища засоби аналізу комунікативних ситуацій у 

вигляді словесних і візуальних форм. Адже одного неточного, невдало сказаного слова або 

хоча б погано вимовленого слова, як стверджують сучасні мовознавці, іноді досить, щоб 

зіпсувати усе враження. Головна складність в оволодінні усним мовленням, на думку вчених, 

полягає у необхідності визначити інтуїтивно, на слух доцільність чи недоцільність того чи 

іншого слова, звороту, інтонації, манери мови у кожному конкретному випадку. 

Таким чином, комунікативна компетентність має декілька джерел розвитку в процесі 

становлення особистості учня: трансляція комунікативних умінь у процесі міжособистісної 

взаємодії з іншими людьми, оволодіння культурною спадщиною, спостереження за 

поведінкою інших людей і аналіз актів комунікації, програвання в уяві комунікативних 

ситуацій. 

На підставі вищесказаного можна зробити висновки про те, комунікативна 

компетентність – це система внутрішніх ресурсів ефективної взаємодії: позицій спілкування, 

ролей, стереотипів, установок, знань, умінь, навичок. Ефективне спілкування завжди 

передбачає спонтанний і творчий процес, тому ефективне спілкування – це спілкування, що 

розвиває. Крім особистісних особливостей до комунікативної компетентності входять 

особливості пізнавальних процесів й емоційної сфери. В цілому комунікативна 

компетентність пов'язана з адекватним використанням усієї палітри можливостей. 

Оскільки шкільний учитель має надзвичайні потенційні можливості впливати на 

формування особистості, світогляду, настроїв і моралі підростаючого покоління в цілому та 

на формування комунікативної компетентності здібних до педагогічної діяльності учнів 

зокрема, то рівень його власної мовної культури є невід'ємною частиною професійної 

характеристики, віддзеркаленням загальної культури педагога. Адже видатний український 

педагог В. Сухомлинський вважав мовну культуру «життєдайним коренем культури 

розумової, високої, справжньої інтелектуальності». Боротьба за чистоту усного мовлення, 

вправність і культуру вислову, за збагачення усного мовлення, за вільне оперування 

різноманітними словесно-виражальними засобами, боротьба за чіткість, виразність та 

влучність української мови – основне завдання, яке ставить нині школа перед школярами – 

майбутніми фахівцями у різних галузях науки і техніки. 

Підсумовуючи викладене, відзначимо, що сфера освіти, починаючи з 

Я. А. Коменського, базувалась на таких основних категоріях, як знання, вміння і навички. 

Професійна сфера має працювати з іншими категоріями – компетенціями. У цьому розумінні 

для професії педагога чи не найдієвішою компетентністю є комунікативна, якою має 

володіти високопрофесійний учитель. 
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У статті подано визначення поняття «комунікативна компетентність»; проаналізовано визначення 

цього поняття за даними психолого-педагогічної літератури; розглянуто загальні умови та основні методи 

формування комунікативної компетентності у здібних до педагогічної діяльності учнів. 

Ключові слова: комунікативна компетентність, здібні учні, педагогічна діяльність, загальні умови, 

методи. 

В статье подано определение понятия «коммуникативная компетентность»; проанализировано 

определение этого понятия по данным психолого-педагогической литературы; рассмотрены общие условия и 

основные методы формирования коммуникативной компетентности у способных к педагогической 

деятельности учеников. 

Ключевые слова: коммуникативная компетентность, способные ученики, педагогическая 

деятельность, общие условия, методы. 

Determination of the concept «communicative competence» concordantly the psychological-pedagogical 

literature, general conditions and basic methods of forming of communicative competence of the pupils considered 

capable in the pedagogical activities are given and analyzed in the article. 

Ключові слова: communicative competence, activity pupils, pedagogical activities, general conditions, 

methods. 

66

http://www.nbuv.gov.ua/e.../2010.../10eufvnz.pdf
http://www.rusnauka.com/14.../46172.doc.htm

